

3. Премия Союзного государства молодым ученым. Планируется, что Премия будет присуждаться белорусским и российским молодым учёным, внесшим значительный вклад в развитие науки и участвующим в научных исследованиях, инновационных проектах в соответствии с приоритетными направлениями научной, научно-технической и инновационной деятельности Союзного государства.

4. Немаловажным аспектом является и взаимодействие Советов молодых ученых и Студенческих научных обществ обеих стран, которые могут представить блок значимых для белорусской и российской науки проектов и инициатив. Уже сегодня подписан ряд Соглашений между Советом молодых ученых при Министерстве образования Республики Беларусь и Советом молодых ученых Национальной академии наук Беларуси с российскими коллегами, а сотрудничество осуществляется на постоянной основе. Результатом становится получение совместных грантов и выполнение научно-исследовательских программ и проектов.

В завершение можно отметить, что ученым Беларуси и России нужно работать сообща для обеспечения технологической независимости стран. Как заявлял президент Беларуси Александр Лукашенко, в сегодняшней непростой геополитической ситуации именно молодым ученым России и Беларуси предстоит решать важнейшие задачи по защите национальных интересов обеих стран. А подобные академические стимулы выступают дополнительным «драйвером привлечения нового поколения в сферу науки», дополнительной поддержкой для молодежи, занимающейся научными исследованиями, популяризации результатов их деятельности.

Список цитируемых источников

1. Приоритетные направления сотрудничества [Электронный ресурс] // Министерство образования Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://edu.gov.by/news/prioritetnye-napravleniya-sotrudnichestva/>. – Дата доступа: 30.04.2024.

УДК 656.7.08

НЕНАГРАЖДЕННЫЙ, НО НЕЗАБЫТЫЙ

Д.М. Кислюк

Белорусская государственная академия авиации, г. Минск, Беларусь

UNAWARDED BUT UNFORGOTTEN

D.M. Kislyuk

Educational institution “Belarusian State Aviation Academy”, Minsk, Belarus

Аннотация. Подвиг Александра Петровича Мамкина исходит из безусловной ответственности героической личности за жизни спасенных от фашистского геноцида детей, когда именно в экстремальных условиях человек думает в первую очередь не о себе, а об остальных, о том, как можно больше спасти людей.

Ключевые слова: подвиг, герой, Великая отечественная война, геноцид.

Annotation. The feat of Alexander Petrovich Mamkin comes from the unconditional responsibility of a heroic personality for the lives of children saved from fascist genocide, when it is in extreme conditions that a person thinks first of all not about himself, but about others, about how to save more people.

Keywords: feat, hero, Great Patriotic War, genocide.

Статья Барминского В.В. «Операция «Звездочка» была опубликована в газете «Советская Белоруссия» в июне 1967. Это было описание от первоисточника дерзкой операции белорусских партизан по освобождению из фашистского плена воспитанников Полоцкого детдома, проведенной в феврале 1944 года партизанами отряда им. Щорса Полоцко-Лепельского партизанского соединения.

Осенью 1943 года разведывательная группа партизан узнала, что в деревню Бельчицы переехал из Полоцка детдом, в котором находилось около 154 ребенка вместе с воспитателями. Операция по освобождению советских детей получила условное название - «Звёздочка». Вечером 18 февраля 1944 года партизанский отряд практически в полном составе совершил 12-километровый марш-бросок с места дислокации к месту нахождения детей [1].

Командование выделило лучших – капитана Дмитрия Кузнецова на самолёте У-2 и лейтенанта Александра Мамкина на – Р-5. Р-5 представлял собой полутороплан смешанной конструкции. Металла было мало: мотоустановка, шасси и ряд некоторых других узлов. Всё остальное выполнялось из дерева. Особенность Р-5 Мамкина, была в отсутствии дополнительного вооружения и лётчика-наблюдателя. Так же подвесные кассеты Г-61, в каждой кассете могли размещаться по 4 человека.

Родился Александр Петрович Мамкин в августе 1916 в селе Коростянского уезда Воронежской губернии. Его родители были крестьянами и с 15 лет он пошел работать в колхоз, а через три года поступил в Орловский финансово-экономический техникум. Окончил он его спустя два года, после чего по специальному направлению стал курсантом Балашовской лётной школы Гражданского воздушного флота. После чего Мамкин был направлен в Таджикское управление ГВФ на работу.

В последнем полете, который состоялся в ночь с 10 на 11 апреля 1944 года, линию фронта пилот пересек на горящем самолете. По инструкции он должен был набрать высоту и выпрыгнуть с парашютом, но не сделал этого. Все 13 пассажиров самолета – дети, воспитатели и раненые партизаны – остались живы. Сам Александр Мамкин скончался от полученных ожогов 17 апреля 1944 года, через шесть дней после переправки в госпиталь [3].

Эта статья о герое – лётчике названа «ненагражденный». Но это не совсем верно. У лейтенанта Мамкина были боевые награды. Только вот за свой последний, «огненный» рейс, посмертную награду он не получил.

В копии письма начальника Штаба 105 ОГАП ГВФ начальнику отдела кадров ГУ ГВФ от 01.01.01 г. № 000 значится гвардии лейтенант Александр Петрович Мамкин, представленный к званию Героя Советского Союза (посмертно) [4].

В личном деле лётчика Мамкина в архиве бывшего Министерства гражданской авиации сохранилась лишь сопроводительная справка в отдел кадров Главного управления ГВФ об отсылке документов на присвоение ему звания Героя Советского Союза. Где застряло само отосланное дело, понять непросто.

Первая версия: представление «заблудилось»

28 июня 1944 года командование 105-го полка отправило представление о присвоении Александру Петровичу Мамкину звания Героя Советского Союза (посмертно). Только вот оно ещё в годы войны заблудилось где-то на бумажных дорогах. Увы, никакого решения на этот счет в «верхах» принято не было.

Вторая версия: ходатайство отклонено

В архивной справке Министерства Обороны Российской Федерации, полученной из города Подольска от 01.01.01 года за № 11/72804 имеется следующая запись:

«Совет ветеранов 105 зв. отдельного авиаполка вышли с ходатайством о присвоении звания Герой Советского Союза Мамкину А. П. посмертно. От присвоения звания Героя Советского Союза отклонен, в х.632г».

На множество послевоенных ходатайств о присвоении Мамкину звания Героя Советского Союза – приходил отказ под тем же предлогом.

«Памяти достойны...» – так называется историко-патриотический клуб ГУО «Средняя школа №14 г. Полоцка». Со знакомства с Павлом Михайловичем Сафроновым и началась работа над этой темой. Курсантов академии авиации он попросил уточнить некоторые детали, касающиеся подвига Александра Мамкина.

Утренний телефонный звонок курсантов в редакцию газеты «СБ. Беларусь сегодня» с просьбой познакомить их с Владимиром Яковлевичем Бибиковым – обозревателем газеты, автором ряда статей о подвиге А.П.Мамкина стал триггером к развитию дальнейших событий.

Поделившись контактными данными Сергея Васильевича Соболева - гвардии подполковника в отставке, члена Белорусского союза офицеров, Владимир Яковлевич рассказал,

что Сергей Васильевич уже более 30 лет занимается военно-патриотической работой. Вместе с единомышленниками он восстановил малоизвестные факты операции «Звездочка».

6 апреля 2023 года в стенах БГАА прошло мероприятие «У войны не детское лицо». Сами курсанты стали организаторами мероприятия, которое получило широкую огласку и большой резонанс [5].

Научная новизна конкурсной работы заключается в том, что она является исследованием, направленным на раскрытие парадигмальных основ подвига и героизма в авиации. Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что оно показывает основные векторные перспективные направления, с которыми связана рефлексия над важными мировоззренческими и смысложизненными вопросами, раскрывает пути формирования и развития личностного роста выпускника-авиационного специалиста, сталкивающегося с новыми вызовами современной эпохи. Также показаны инновационные формы воспитательной, идеологической и духовно-нравственной работы, обозначены новые импульсы для поисковой военно-патриотической деятельности.

Список цитируемых источников

1. Барминский, В. В. Операция «Звездочка» / В. В. Барминский // Советская Белоруссия. – 1967. – № 142.

2. Вечелье [Электронный ресурс] // Википедия. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/?curid=7717044&oldid=136666588>. – Дата доступа: 10.04.2023.

3. Пилот, превозмогший смерть – подвиг Александра Мамкина // Истории. Судьбы. Герои [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://dzen.ru/a/Yik0e2-3Jh8ZFLo->. – Дата доступа: 10.04.2023.

4. Память Народа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru/>. – Дата доступа: 10.04.2023.

5. Бибиков, В. Я. Конференция, посвящённая подвигу лётчика Мамкина, состоялась в Минске / В. Я. Бибиков // СБ. Беларусь сегодня. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.sb.by/>. – Дата доступа: 10.04.2023.

УДК 004.77

СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ ВО ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ВЛАСТИ И ОБЩЕСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

К.И. Костиневич

Белорусский государственный экономический университет, Минск, Беларусь

SOCIAL NETWORKS IN THE INTERACTION OF GOVERNMENT AND SOCIETY IN THE BELARUS

K.I. Kastsinevich

Belarus state economic university, Minsk, Belarus

Аннотация. В данной работе рассматривается эффективность осуществления политико-коммуникационной деятельности власти в социальных сетях, на примере страниц депутатов Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь VII созыва в Instagram.

Ключевые слова: политическая коммуникация, Палата представителей Национального собрания Республики Беларусь, политический SMM.

Annotation. The author of this paper examines the effectiveness of the implementation of political communication activities of the government through social networks, using the example of the accounts of deputies of the House of Representatives of the National Assembly of the Belarus of the VII convocation on Instagram.